KLYV Lekcjal4(sroda)

Temat: Powtdrzenie wiadomosci — utamki dziesigtne.

Po tej lekcji musicie wykaza¢ si¢ nastepujacymi umiejetnosciami:

Uczen:

" e szacuje wyniki dziatan

e zapisuje wyrazenia dwumianowane w postaci utamka dziesigtnego i odwrotnie;

e zaznacza i odczytuje ulamki dziesigtne na osi liczbowej oraz odczytuje utamki dziesietne zaznaczone na osi
liczbowej;

e zapisuje ulamki dziesigtne skoniczone w postaci utamkow zwyklych;

o zamienia utamki zwykle o mianownikach bedqcych dzielnikami liczb 10, 100, 1000 itd. na utamki dziesigtne
skonczone dowolng metodg;

o porownuje utamki dziesietne;

e dodaje i odejmuje ulamki dziesietne w pamigci (w przyktadach najprostszych), pisemnie (w przykladach
trudnych);

o mnozy ulamki dziesigtne w pamigci (w przyktadach najprostszych), pisemnie (w przykladach trudnych);

o wykonuje nieskomplikowane rachunki, w ktorych wystgpujq jednoczesnie utamki zwykle i dziesigtne;

e oblicza utamek danej liczby catkowitej;

e oblicza wartos¢ prostych wyrazen arytmetycznych, stosujgc reguly dotyczqce kolejnosci wykonywania dziatan;

o interpretuje 100% danej wielkosci jako calosc, 50% - jako potowe, 25% - jako jednq czwartq, 10% - jako
Jjednq dziesigtq, a 1% - jako jednq setng czes¢ danej wielkosci liczbowej;

o w przypadkach osadzonych w kontekscie praktycznym oblicza procent danej wielkosci w stopniu trudnosci
typu 50%, 20%,10%.

e zamienia i prawidlowo stosuje jednostki diugosci: milimetr, centymetr, decymetr, metr, kilometr;

e zamienia i prawidfowo stosuje jednostki masy: gram, dekagram, kilogram, tona;

e czyta ze zrozumieniem tekst zawierajqcy informacje liczbowe;

e dostrzega zaleznosci migdzy podanymi informacjami;

e do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie praktycznym stosuje poznang wiedze z zakresu arytmetyki i
geomeltrii oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze wlasne poprawne metody;

Wykonujecie karte pracy- Ulamki dziesi¢tne. Zestaw zadan , ktéra do nastgpnego
dnia, czyli do czwartku ( 16.04.2020r) przesylacie wszyscy na mdj adres e- mail.
Prosze o samodzielne wykonanie zadan, abym mogla ocenic¢ i zweryfikowa¢ wasza
wiedze z tego dzialu. Czas pracy z kartg to 40 minut. Pamigtajcie o obliczeniach do
zadan 8, 10,11 i 12. Zadania sg stopniowane tak jak na sprawdzianie.

Sa dwie grupy A i B, wiec uwaga!

Osoby o numerach parzystych, czyli 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26 robig
zadania z grupy A.

Pozostale osoby (o numerach nieparzystych), czyli 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23,
25 robig zadania z grupy B.

Jezeli kto$ nie ma mozliwos$ci wydrukowania swojej grupy to pisze numery zadan i
same rozwigzania bez tresci.

Powodzenia!




DZIAL. POLA FIGUR

KLV Lekcjals, 16(czwartek, pigtek)
Temat: Pole prostokqta i kwadratu.

Po tej lekeji musicie:

Przypomnie¢ sobie:

* pojecia: prostokqgt, kwadrat

* wlasnosci prostokgta i kwadratu

Znaé:

* jednostki miary pola

* wzor na obliczanie pola prostokqta i kwadratu

Umie¢:

« obliczac pola prostokgtow i kwadratow o dlugosciach bokow wyrazonych w:
— tych samych jednostkach

— roznych jednostkach

* obliczac bok kwadratu, znajgc jego pole

* oblicza¢ bok prostokqta, znajqgc jego pole i dlugos¢ drugiego boku

* obliczac pole kwadratu o danym obwodzie i odwrotnie

« rozwigzywac zadania tekstowe zwigzane z polami prostokqtow

e obliczac¢ pola narysowanych figur jako sumy lub réznice pdl prostokqtéw

Czwartek

Zapiszcie i narysujcie w zeszytach.

Przypomnijmy sobie;

1.Prostokat to czworokat, ktéry ma cztery katy proste.
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Obwad prostokata obliczamy ze wzoru: Obw =2-a+2'b lub Obw =2- (a +b)
a - dlugosc prostokata
b — szerokos¢ prostokata

Pole prostokata obliczamy, mnozac dtugosci sasiednich bokow ( muszg by¢ wyrazone w tych samych
jednostkach) . Zapisujemy to wzorem:
P=a‘b

2. Kwadrat to prostokat , ktory ma boki rownej dtugosci.

o

Obwod kwadratu obliczamy ze wzoru: Obw = 4-a
a - dlugos¢ boku kwadratu
Pole kwadratu obliczamy tak samo jak pole prostokata, mnozac sgsiednie jego boki. Zapisujemy to wzorem:
P=a-a lbP=2a’
3. Jednostki pola powierzchni:




Imm” - pole kwadratu o boku 1mm
1 cm” - pole kwadratu o boku lcm

1 dm® - pole kwadratu o boku 1dm
1m? - pole kwadratu o boku 1m
1km? - pole kwadratu o boku 1km
lar - pole kwadratu o boku 10m
1ha - pole kwadratu o boku 100m

Zobaczcie filmik https://youtu.be/yVG2uleJwNc

Wykonajmy teraz w ¢wiczeniach zad. 1 str. 93.

Podaje poprawne odpowiedzi pol:
1L 2cm? I 8cm’ IV. 3cm® V.2,5 cm® V1.4cm?
zadanie 2 w ¢éwiczeniach str. 93
Podaje poprawne rozwigzania abyscie sig sprawdzili.
a=3cm b= 1,5cm P = 3cm - 1,5cm = 4,5cm’
¢=3,5¢cm d=2cm P = 3,5¢cm - 2cm = 7em?
t=3cm  P=(3cm)’ = 3cm - 3cm = 9em’

Powodzenia!

Pigtek

Zobaczcie jak rozwigzywaé zadania praktyczne z zastosowanie wzorow na pola, obwody
prostokatow i kwadratéw link; https://voutu.be/PETgzgDIMDOQ

Wykonamy zadania z podrecznika:

Zad. 3 str. 183

a) P=81cm’ - pole kwadratu liczymy P = a’ = a- a, aby znales¢ dlugosé boku tego kwadratu , szukamy liczby
ktora pomnozona przez siebie daje nam 81 zatem a=9 , bo 9-9 = 81

b) Obw =20 ecm - obwdd kwadratu liczymy Obw = 4-a, aby obliczy¢ pole musimy wyliczy¢ diugosc boku tego
kwadratu a=20cm : 4 = 5cm , to pole liczymy P= ( Sem)’ =25 e’

¢)P = 4007’ - pole kwadratu liczymy P = a* = a- a, aby znalez¢ dlugosé boku tego kwadratu , szukamy liczby kiora
pomnozona przez siebie daje nam 400 zatem a=20m , bo 20-20 = 400, to Obw =4- 20m = 80m

zad. 5 str. 184. analiza zadania

Obw = 6cm = 60mm ( zamieniamy jednostki 1 cm= 10mm)
a=8mm

b=?

P=?

P=a-b

Aby obliczy¢ b, korzystamy ze wzoru na obwod prostokgta Obw =2-a+ 2-b
8mm -2 = 16mm

60mm — 16mm = 44mm

b=44mm :2 =22mm

P=8mm -22mm=.................. mm’ ( obliczacie iloczyn)

Zad.7 str. 184 analiza zadania:
Prostokqgtna podloga o wymiarach: 4,2m x 5,1m
Kwadratowa podloga o wymiarach: 4,8m x 4,8m
Szukamy {gczng powierzchnie tych podiog, czyli musimy policzy¢ pole prostokgta i kwadratu i dodac do siebie.
Zatem obliczacie do konca.
P=42m-5,Im= .......... m’ P=48m-48m=............... m’
om0 7 (poprawny koncowy wynik 44,46m’)




Zad.9 str. 184

a) Aby obliczy¢ pole litery L podzielimy jq na 2 prostokqty o bokach Im x5m i Im x 2m policzymy ich pola i
dodamy do siebie otrzymu]qc pole calej ﬁgmy

P=Im-5m=5m’ P=Im-2m=2m’ P=5m’+2m’=7m’

¢) Od pola duzego kwadratu musimy odjgc pole malego kwadratu i w ten sposob obllczymy pole f gury

P=5m-5m= ........m’ P=3m3m= . ..m P=.. - =
Zad.10 str.185. Pakazg najprostszy sposob na to zadanie.
7
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Analiza zadania: /f@ b

Wymiary prostokqgta - trawnika 15m x 10m
Wymiary prostokgta — trawnik + $ciezka - 15 m+2-1,5m x 10m +2-1,5m ,eli 18m x 13m

Aby obliczy¢ pole powierzchni sciezki obliczam pole duzego prostokgta (trawmk + sciezka) i od niego odejme pole
matego prostokqta (trawnika)

P=18m-13m=234n’  P=15m-10m=150n" P=234m’-150m’= ............. m

Odp;

Zad.13. str.185.
Rozwigzanie na rysunku:

'_;zn/v;e&]s%mf LNEJRANY DARUGI
JEDEN moK 2 pp2y GoK 3> RAZY

-, —_——— - _-__.——-7_-—__
7 &3

FOLE TROSTOKATA
6 RAY MNVIEJSE

Rozwiqzanie algebraiczne:

a- dlugosé prostokgta  a: 2 - dlugoscé prostokqta po zmniejszeniu 2 razy
b- szerokosé prostokqta  b: 3 szerokosé prostokgta po zmniejszeniu 3razy
P=a-b to2-3=6zatem P=(a-b):6

Odp; Pole prostokqta zmniejszy sig 6 razy.

Powodzenia!



Klasa 5. Ulamki dziesietne. Zestaw zadan grupa A
-

imie i nazwisko Ip. w dzienniku klasa

1. Polacz strzalkami rowne liczby.

1
3 0,2
0,01 %1
1
2. Uzupehij graf. Zwr6¢ uwage na kierunek strzalek.
N0
3. Wskaz najwieksza z tych liczb:
A. 2,86 B. 3,68 C. 3,80 D. 3,08
4. a) Zamien na centymetry: b) Zamien na dekagramy:
3mm = , lom4mm= 8g= , 4dagbg=
5. Oblicz w pamieci:
a)0,2+04= 1,3+3,7= 2,14+ 1,57 = 3,34+ 3,36 =
b)0,6 -0,4= 5—=04= 3,68—-232= 4,42 -2,27 =
c)2,2-3= 2,3-0,4 = 5,6:4 = 5,6:0,7 =

6. Ocen, czy podane rownosci sa prawdziwe. Wstaw znak X w odpowiednig kratke.

23% = 0,23 [ JTAK [ |NIE
2=20% ] TAK [ |NIE
25% =% JTAK [ | NIE
= =30% JTAK [ | NIE

7. a) Odczytaj, jaka liczbe zaznaczono na osi liczbowej: a =

b) Zaznacz na osi liczbowej liczbe b = 2,83.

2,9 3 a

Wybor zadan: Danuta Belczyk Copyright © Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe



grupa A str. 2/2

8. Oblicz sposobem pisemnym:
a) 4,5 + 2,17 b) 5,34 — 2,46 c) 8 —4,87
d)1,9-4,76 e) 40,6:5 f) 0,253:0,23

9. Uzupelnij zdania, wpisujac w miejsce kropek drozsze lub tansze.

a) 2 chleby po 3,65zl sa niz 8 butek po 79 gr.

b) 30 dag orzechow po 18 zl za kg jest niz ciastko za 6 zl.

10. Uzupehmij zdania.

a) 4,8 litra soku rozlano do stoikow o pojemnosci 0,4 litra. Napelniono stoikow.
b) Jeden baton kosztuje 1,5 zt. Za 10,5 zt mozna kupi¢ =~ takich batonow.
11. Oblicz:
425+5= OF-48=
3 _ 3. _
D) 5,68 — g = d13:02=

12. Mama kupita 10dag szynki Pysznej i 1kg sera
Smacznego. lle otrzymata reszty z 50 z1? Zapisz
obliczenia.

21,70zt 2,48 7t
za lkg za 10dag

Wybor zadan: Danuta Belczyk Copyright © Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe



Klasa 5. Ulamki dziesietne. Zestaw zadan grupa B
-

imie i nazwisko Ip. w dzienniku klasa

1. Polacz strzalkami rowne liczby.

0,2

1

1
x 0,01

U=

2. Uzupehij graf. Zwr6¢ uwage na kierunek strzalek.

T
e

3. Wskaz najwieksza z tych liczb:
A. 1,63 B. 2,36 C. 2,04 D. 2,40

4. a) Zamien na centymetry: b) Zamien na dekagramy:
7mm = , 2cm 1lmm = 9g = , 4dag8g=

5. Oblicz w pamieci:

a)04+05= 1,44+26= 1,16+2,35= 3,36+2,24 =
b)0,7—-02= 4-03=__ 3,56 -143 = 3,56 — 2,38 =
01,3-2= 2,6-0,4 = 4,5:3 = 7,2:0,9 =

6. Ocen, czy podane rownosci sa prawdziwe. Wstaw znak X w odpowiednig kratke.

41% = 0,41 [ JTAK [ |NIE
3 =30% ] TAK [ |NIE
25% =1 JTAK [ | NIE
o = 40% ] TAK [ | NIE

7. a) Odczytaj, jaka liczbe zaznaczono na osi liczbowej: b =

b) Zaznacz na osi liczbowej liczbe a = 0,87.

0,9 1 b

Wybor zadan: Danuta Belczyk Copyright © Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe



grupa B str. 2/2

8. Oblicz sposobem pisemnym:
a) 3,8+ 2,19 b) 4,27 — 3,48 c)4—2,36
d)1,6-1,89 e) 26,3:5 f) 0,312:0,24

9. Uzupeknij zdania, wpisujac w miejsce kropek drozsze lub tansze.
a) 2 chleby po 3,05zt sg
b) 30 dag orzechow po 24zl za kg jest niz ciastko za 8 zi.

niz 7 butek po 79 gr.

10. Uzupehij zdania.

a) 7,5 litra soku rozlano do stoikow o pojemnosci 0,3 litra. Napelniono =~ stoikow.
b) Jeden baton kosztuje 1,5 zt. Za 10,5 zt mozna kupi¢ takich batonow.
11. Oblicz:
1 7 _
)25+ 5= Ag-8l=
3 _ 2 _
D) = = d)25:0,5 =

12. Ciocia kupita 10dag szynki Pysznej i 1kg sera
Smacznego. lle otrzymala reszty z 50 z1? Zapisz
obliczenia.

Wybor zadan: Danuta Belczyk Copyright © Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe



